

■本报记者 王杰学

亚东县人民检察院:

## 用法治“力度”提升民生“温度”

2024年2月,最高检下发《全国检察机关开展“检护民生”专项行动实施方案》,决定自2024年2月至12月在全国检察机关部署开展“检护民生”专项行动。亚东县人民检察院(以下简称“亚东检察”)严格按照最高检加强民生司法保障部署要求,扎实开展关于“检护民生”专项行动,抓实人民群众可感受、能体验、得实惠的民生司法服务,用法治“力度”提升民生“温度”。

自“检护民生”专项行动开展以来,亚东检察共办理涉电信网络诈骗犯罪、司法救助、烈士纪念设施保护、涉劳动者权益保障、妇女权益保障、未成年人权益保障等涉重点领域民生案件67件。

切实筑牢反电信诈骗安全防线,依法打击电信网络诈骗犯罪。今年以来,加大办理帮助信息网络犯罪、掩饰隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪等下游犯罪力度,通过悬挂反电信诈骗横幅、发放宣传手册、发放宣传物品、现场讲解、提供法律咨询等方式开展反电信网络诈骗系列宣传活动6

场次,进一步提升广大群众防范电信诈骗意识,有效预防各类电信诈骗案件发生。

做实司法救助这一民生司法服务,加大对因案致贫、因案返贫当事人的救助力度。亚东检察积极能动履职,依法办理边境村因案受伤返贫村民格某司法救助案件,给予格某13500元司法救助金,帮助其摆脱因案救治被迫四处举债的窘境,缓解生活压力,重燃生活希望。

坚持学习党的历史、发扬红色传统、传承红色基因,自觉扛起保护烈士纪念设施等检察职责。充分发挥公益诉讼检察职能,在走访县域内英雄烈士纪念场所时,发现英名墙存在烈士姓名模糊、墓碑碑文中只标注烈士姓名、部分烈士信息不全、身份不明等3项问题。随后,就发现的问题,督促主管部门落实《英雄烈士保护法》等英烈保护法律法规,营造了尊重英雄、缅怀英烈、捍卫烈士尊严的良好社会氛围。

将高质效办好每一个涉劳动报酬纠纷案件落实到检察办案中,

采取多渠道、多方法帮助当事人追薪讨薪,坚决维护劳动者合法权益。自“检护民生”专项活动开展以来,通过控告申诉检察与民事检察协作配合,以“线下+云调解”的方式,积极开展讨薪追薪民事支持起诉检察工作,帮助并引导当事人制作司法确认申请书,进行司法确认,保证人民调解协议得到履行,

先后帮助22名妇女、边境农民工等追薪讨薪12.1万元,切实解决边境群众“讨薪难”“讨薪远”问题,擦亮边境农民工“血汗钱”。

关注边境妇女权益维护,针对性开展追索劳动报酬、反家庭暴力等维权关爱服务,守住妇女权益保障底线。开展“法治守护半边天,携手共建新时代”检察开放日活动,邀请县人大代表、政协委员、妇联主席、团县委代表和下司马镇妇女主席及若干妇女代表走进检察院“零距离”了解检察机关职责,向受邀人员汇报维护妇幼儿童以及非婚生子女权益保障调研情况,讲解妇女权益保障法及相关典型案例等,听取了受邀人员对如何更好履行检察职

能、推进妇女儿童权益保护工作的意见建议,进一步深化社会各界对妇女权益保护工作的关注和重视,共同守护“半边天”。

主动依托法治副校长工作机制,先后有负责刑事、民事、公益诉讼、控告申诉、未成年人检察的8名检察官担任亚东6所中小学的法治副校长,实现了让检察官“走出去”开展“法治进校园”宣传活动的目标,搭建了亚东青少年法治宣传教育平台。目前已组织开展各类普法宣传活动5场次,活动中,通过结合不同年龄阶段学生的心

理、生理及青春叛逆期具体表现,以现场宣讲交流、调查问卷、签订《反校园欺凌承诺书》等形式,强化了未成年人法治意识,营造了和谐守法校园的浓厚氛围。

亚东县检察院有关负责人表示,今后,亚东检察将继续开展“检护民生”专项行动,落实民生司法服务,解决群众牵肠挂肚的烦心事,增进边境群众民生福祉,以履职尽责讲述边境基层检察故事,让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

左贡县联合中国大唐西藏公司

## 开展地企研学共建活动

本报拉萨讯(王元元 记者 王超)为进一步铸牢中华民族共同体意识,近日,昌都市左贡县联合中国大唐西藏公司(以下简称“中国大唐”),组织全县50余名牧民群众代表赴广西南宁、河池等地,开展“红色大唐绣卓越 八桂雪域山河情”地企研学共建活动。

在为期4天的活动时间里,左贡县牧民群众先后参观了中国大唐龙滩水电站、广西民族博物馆、广西中医药科普教育基地、南宁园博园、南宁天堂村金花茶生态园区、南宁望仙坡社区,天峨县云岭梦乡生态旅游示范区等单位场所。

在参观完龙滩水电站、了解大唐水电建设的艰辛历程后,第一次走出左贡县碧土乡的牧民嘎松次仁由衷感慨:“近距离看见这么大的水电站,十分震撼。希望中国大唐在我家乡的玉曲河上,也能建起一座水电站,让家乡的景色越来越美,百姓的生活越来越好。”

在南宁园博园拉萨馆,碧土乡原乡长扎西仁在看到工作人员如数家珍地向游客介绍藏家的各种吉祥图案和建筑特色时,动情地说:“没想到在广西南宁也能感受到藏民族的建筑文化,充分体现了56个民族团结一家亲。感谢中国大唐提供这次交流机会,让我走出高原、走进‘八桂’之地,感受到了不一样的民俗风情。”

■本报记者 鹿丽娟

## 为民服务“零距离”

——记拉萨市城关公安分局功德林派出所加措警务室

“您好,我们是加措警务室的社区民警,到您家做一下户籍登记,同时了解一下您的家庭情况,并给您讲解一些安全知识……”

“波拉莫拉(老爷爷、老奶奶),一定要守好自己的‘钱袋子’,有啥拿不准的,一定要先给我们网格民警打电话……”

“您好,我们是加措警务室的社区民警,正在开展日常安全检查,请问您店中是否安装了监控设备、配置了灭火器……”

为扎实做好群众基层工作,了解社情民意,及时化解矛盾纠纷,确保辖区社会大局持续稳定,今年以来,拉萨市城关公安分局功德林派出所加措社区警务室结合工作实际,多次深入辖区摸排和掌握影响辖区稳定的矛盾纠纷,做到早发现、早化解、早消除,防止小矛盾、小问题激化升级为大问题、大案件。

在辖区各商铺,民警重点围绕监控设备、消防器材等配置是否达标、设施是否完好有效、疏散通道是否畅通等进行了全面检查和测试,现场对各店铺责任人开展安全指导,就如何防范入室盗窃等向商户讲解了相关技巧和方法,并提醒大家,注意锁好门窗,不要在店中存放大量现金等,对未安装监控设备的商户,劝其尽快配备上监控设备。

在入户走访过程中,民警通过多种形式,向住户详细剖析了电信诈骗案件的骗人手法,入室盗窃案的常用手段,介绍了《中华人民共和国治安管理处罚法》《中华人民共和国道路交通安全法》《中华人民共和国消防法》等法律法规。同时,向群众面对面普及反诈、防盗知识,解决群众疑惑,引导辖区群众自觉遵纪守法,做到办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法,共同维护辖区安全稳定。

此外,加措警务室还不定期开展自查,实时掌握民警到群众家入户走访的具体情况,要求全体民警在工作中,与群众务必做到面对面沟通交流,时常查找工作不足,以“群众满不满意”为工作标准,以开门接受监督的姿态,听群众实话、访群众心声。同时,根据每家每户的不同情况,围绕交通安全、反电诈、反盗窃、防溺水、防火灾、拒赌毒等安全知识开展警示教育,提高群众防范意识,筑牢安全防线。

社区民警是派出所的“活名片”。功德林派出所加措社区警务室通过开展入户走访活动,进一步掌握了辖区群众动态情况,密切了与群众的联系,营造了和谐、安定、有序的社区环境,为今后开展工作奠定了良好基础。

本报拉萨讯(记者 卢文静)近日,拉萨市不可移动文物普查试点先行与全面启动仪式在当雄县举行,标志着拉萨市第四次全国文物普查工作全面启动。

活动指出,文物普查是一项重大的国情国力调查,是加强和改善文化遗产保护和管理的重要基础性工作。在接下来的为期一个月的当雄县文物普查工作中,当雄县各乡镇、村(居)、各县直单位负责人要统一思想,提高认识,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把加强党的全面领导贯穿文物普查的全过程各方面;各参训学员要认真学习,提高技能;各级普查队要凝聚力量,形成普查工作“一盘棋”的工作局面,共同做好文物普查工作;各乡镇、村(居)及宣传部门要强化宣传,为文物普查营造良好的舆论环境;当雄县普查办要把控全县普查成果质量,并按照要求建立数据库。

活动最后,拉萨市文物局负责人为拉萨市第四次全国文物普查队授旗,全市文物普查核定工作就此全面铺开。

## 拉萨市第四次全国文物普查工作全面启动



上图:拉萨市第四次文物普查队成员合影。

左图:拉萨市文物局负责人为拉萨市第四次全国文物普查队授旗。

本报记者 卢文静 摄

■达娃央宗 本报记者 王杰学

## “感谢检察官,我已经成功就业!”

“我终于通过了外卖公司的入职审核,可以正常工作啦!”近日,身穿外卖公司骑手制服的扎某持锦旗来到山南市检察院,“感谢检察官,彻底解决了困扰我多年的难题,如今我已经成功就业。这面锦旗,代表我的感激之情。”山南市检察院党组副书记、常务副检察长汪斌接过锦旗并鼓励他要重拾信心、脚踏实地,

地,承担起家庭责任和社会责任。

事情还要从11年前说起。当时17岁的扎某因冲动走上犯罪道路被判刑罚。因“有案底”被拒绝入职后,扎某才发现自己身上原来一直贴着“标签”,普通的就业竟变得遥不可及。看得见的刑罚早已结束,看不见的“刑罚”却一直伴随。2022年,拿不

到“无犯罪记录证明”的扎某来到山南市检察院,咨询并寻求帮助。

接到诉求后,山南市检察院党组要求未成年人检察部门以“一竿子插到底”的工作韧劲,认真落实好未成年人犯罪记录封存工作,为相关人员回归社会提供法律保障。

随后,山南市检察院未成年人检察部门第一时间会同侦查

机关,带领扎某到其户籍地派出所进行协调。最终,公安机关为扎某出具了无犯罪记录证明。针对当时扎某仍未通过外卖注册系统的申诉通道,检察干警多次联系外卖骑手站及外卖公司总部进行释法说理。今年5月,通过入职审核的扎某成功入职。

就业是最基本的民生。让罪错未成年人“无痕”回归社会,是制定未成年人犯罪记录封存制度的初衷,体现了检察机关对未成年人的双向保护。山南市检察院有关负责人表示,将进一步推动犯罪记录封存制度的落实,以法之名,助力罪错未成年人顺利回归社会,为守护未成年人健康成长创造良好的法治环境。